

从烽火童年到精神火炬

——东江纵队港九独立大队抗日老战士林珍的红色记忆

在香港新界屯门龙鼓滩的刘春祥抗日英雄群体纪念碑前，90岁的抗日老战士林珍拄拐而立，胸前的勋章在阳光下熠熠生辉。

她身形瘦削，声音却清亮高亢，正向前来的大人和孩子讲述，中国共产党领导下的东江纵队港九独立大队战士们浴血奋战、保家卫国、抵御外侮的故事。讲到动情处，老人潸然泪下。

不久前，林珍登上访港的海军山东舰，难掩激动之情，高唱起《东江纵队之歌》。激昂的旋律里，有她对峥嵘岁月的追忆，有对今日国家的自豪，更寄托着对年轻一代“薪火相传”的企盼和“国安家好”的祝愿。

烽火童年

望着孩子们的稚气面庞，林珍总会想起自己的童年——那是香港被战火撕碎的岁月。“战争年代，没人能置身事外。只要是中国人，有颗中国心，就得同仇敌忾。”她常对身边的年轻人讲。

1941年12月8日清晨，九龙城打鼓岭道41号的阳台，成了6岁林珍记忆里抹不去的坐标。她第一次看见日军飞机掠过启德机场，“轰隆声像要把天撕开”。冬日的阳光突然变得刺眼，硝烟像黑纱罩住马路，难民抱着孩子蜷在路边，苍白的脸上布满泪痕，绝望在空气里蔓延。

林珍第一次对“死亡”有了模糊的认知。她看到了板车拉着席子卷盖的尸体经过，也记住了姐姐林展被日军欺凌的情景。大她15岁的姐姐，是指引她走向抗日的“灯塔”，也成了她童年最深的痛。

1943年的一天，几个日本军人押着双手被反绑的姐姐破门而入，叫嚣林展偷了军票，要抄家。“其实是他们想侮辱姐姐不成，就来寻仇。”林珍躲在母亲身后，眼睁睁看着日军当着家人的面殴打姐姐，一个军官拔出刺刀在姐姐脖子上回比划。

“弟弟妹妹，若我被杀，要替我报仇！”姐姐的呼喊像烙铁烫进林珍心底。那一刻，家仇与国恨随着钻心的疼，一起刻进了这个年幼女孩的生命里。她说：“我们不想打仗，可被打了，总不能等死。”

少年担当

“坐在家里都挨打，不如跟着组织走。”母亲这句话，让林珍一家下定了投身抗日的决心。1943年冬天，8岁的她跟着



图①: 抗日老战士林珍。
图②: 在香港新界屯门龙鼓滩的刘春祥抗日英雄群体纪念碑前，林珍为人们讲述中国共产党领导下的东江纵队港九独立大队的故事。
图③: 林珍展示她荣获的勋章。
新华社记者 陈 铎 摄

着母亲和哥哥，追随姐姐加入游击队，成了“小鬼通讯员”。

年幼的她常把情报卷成火柴棒藏在衣襟，或是混在水果篮里传递。班长教她认路：树上的刻痕是方向，石头是路

标，还有接头的暗号。她很快学会了客家话，送信时不时需要穿过旱地、水洼、红树林和海滩，沟沟坎坎挡不住她的脚步。

做了半年通讯员后，林珍被调到伤

第二届海峡两岸围棋交流赛暨研学交流活动近日在云南省保山市举行，来自海峡两岸的60名棋手以棋会友。比赛分设成人组、青少年组、入门组。经过4轮紧张博弈，两名台湾棋手斩获成人组一等奖。

在滇期间，参赛的台湾嘉宾还来到滇西抗战纪念馆、和顺古镇、腾冲北海湿地等地交流参观。



▲ 台湾嘉宾在滇西抗战纪念馆参观。
◀ 海峡两岸围棋交流比赛现场。
▼ 台湾嘉宾在腾冲北海湿地赏景。
陆希成摄



本报电 (钟欣) 北京天坛体育活动中心的足球场上，来自台湾的惠文高中与北京市先农坛体育运动技术学校的女子足球队员们正在分别热身。惠文女足围圈练习短传，脚法细腻，传球间距控制精准。先农坛女足分组进行折返跑与边路冲刺，爆发力与速度感十足。

由两岸同胞民间交流促进会主办的2025年“青春同行”海峡两岸青少年足球交流赛近日在北京举办。两岸女足难得同场竞技，纷纷拿出最佳状态，渴望在切磋中展现风采。

惠文女足教练李绣琴介绍，技术细腻是己方球队优势。“首次来大陆踢交流赛，我们希望体会大陆的足球文化和风格。”她坦言，队员们有些紧张，但更多的是期待。

一声哨响，两队开始全力角逐。上半场，先农坛女足凭借强硬的中场拦截与快速边路突破占据主动，惠文女足门前频频告急。惠文女足在中场休息调整后找回节奏，屡屡创造机会，但未能建功，最终双方握手言和。

惠文女足队员张慈涓赛后表示，“先农坛女足的速度很快，对位时能明显感受到差距，这也是我们需要提升的地方。”中场球员李泳珊坦言中场策略调整后才渐入佳境，她特别提到对方的中场和后卫球员擅长长距离传球，给我们持球带来很大压力，“她们持球和卡位也很出色，值得借鉴”。

“交流比胜负更重要。”台湾地区学生足球联盟理事长陈益雄说，自己深耕台湾足球数十年，18年前曾到访北京交流。此次率队参赛、再续前缘，意义非凡，盼能推动两岸足球交流持续深化。

“孩子们来大陆看看是好事。”陈益雄介绍，联盟在台湾22个县市设有分会，希望未来能有机会带领更多台湾球队来大陆，也让大陆球队走进台湾，“让两岸青少年在切磋中相知相惜”。

此次交流赛，惠文女足队长黄芸珊给自己的表现打6分，“有几个球没把握好”，虽有遗憾，但收获颇丰，“回去后要好好复盘，下次再交手一定能有进步”。当得知被先农坛女足队长严紫桐夸赞“球风硬朗有力量”时，她腼腆回应：“她也很棒，我们互相学习。”

比赛现场

主办方供图



深港青年共筑禁毒青春防线

本报记者 张 眇

由香港毒品调查科、深圳海外联谊会、深圳市公安局禁毒支队及香港深圳青年总会联合主办的“2025年禁毒领袖学院大湾区交流团”活动日前在广东深圳举办。

本次活动汇聚超过150名来自深港两地优秀青年禁毒代表，借助实地考察、科技体验和专题研讨，拓展学员们的视野，持续深化两地青年禁毒合作，为构建健康、安全的无毒社会贡献青年力量。

交流团首站走进深圳市公安局辖下的少年警营活动中心。该中心设有警史文化、安全教育、禁毒防毒等14个主题体验区，配有警用无人机、深小警机器人以及VR（虚拟现实）体验、换装拍照等设备装备。在讲解员的引导下，深港青年来到禁毒防毒体验区，借助前沿科技设备、互动游戏装置等，深入了解学习禁毒历史、国家禁毒政策、毒品危害常识，提升识毒防毒拒毒能力。

“通过操作模拟X光机，我们认识到安检系统如何具体运作。通过‘毒品真相大揭秘’的展示，我们更清楚了解到吸食毒品后身体不同部位变化及其对人的危害。”来自香港神托会培敦中学的张同学说，她深切体会到，远离毒品不仅是口号，更是对自己和社会的责任。

如何令禁毒宣传达到更好的效果？青少年该怎样远离毒品？在禁毒主题交流会上，交流团成员与内地青少年“禁毒先锋”围绕“深港文化生活”“深港禁毒工作政策”“深港毒品流行趋势”等主题进行分享，并共同探讨“禁毒工作发展建议”“跨地区毒品预防合作”等议题。

“在与内地‘禁毒先锋’的交流切磋中，我了解到禁毒工作的多样性以及要以不同视野看待禁毒宣传。”来自香港保良局马锦明中学的梁同学说，作为

观体验启发我以创新科技的角度去思考未来智慧禁毒的可能性”……交流团成员纷纷表示。

香港深圳青年总会会长关嘉游说，协会将持续搭建深港禁毒协作平台，未来计划带领“禁毒领袖学院”交流团到更多内地城市学习，深化禁毒策略与青年培养。



▲ 交流团成员在体验模拟毒品X光机操作。

主办方供图